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AZ ALBIZOTTSÁGOK 1969. ÉVI TEVÉKENYSÉGE 

A Neveléselméleti Albizottság a leglényege-
sebb neveléselméleti kérdések felvetésével és 
megvitatásával, valamint a neveléstudomány 
nemzetközi áramába való fokozottabb bekap-
csolódás út ján vett részt az V. Nevelésügyi 
Kongresszus előkészületeiben. Ezért első ülé-
sén, május 28-án a kongresszusi téziseket 
vitatta meg. A megbeszélésen a tézisek egé-
széről is lényeges megállapítások hangzottak 
el, de elsősorban a I I . téma állt a középpont-
ban. A vita kiemelte annak a munkának a 

t jelentőségét, és értékét, melyet a téma össze-
állítói végeztek. Ugyanakkor néhány ponton 
kiegészítette, továbbfejlesztette a tézisekben 
elmondottakat, néhol pedig olyan lényeges 
kérdéseket vetett fel, melyekre a feleletet 
további kutatásoknak kell megadniuk. Az 
egész megbeszélést áthatotta a pedagógiai 
problémák reális megítélésére való törekvés, 
és egységes helyesléssel találkozott az a javas-
lat, hogy a Nevelésügyi Kongresszus ajánlásai-
ban a felvázolásra kerülő nevelési igényekkel 
egyenlő hangsúlyt kapjanak a feltételek is, 
amelyek e társadalmi igények kielégítését 
lehetővé teszik. Lényeges volt az a megállapí-
tás is, mely szerint a nevelési célt a személyi-
séget formáló tényezőknek nagyobb össze-
hangoltsággal kellene szolgálniuk. Ennek az 
összhangnak azonban jelenleg nincs meg a 
szervezeti alapja, nincs olyan szerv, amely 
nemcsak felelős volna érte, hanem megvolna a 
jogköre, hatásköre is megvalósítására. Ezen-
kívül az iskola szerepére, az ifjúság árnyalt 
megítélésére és a tömegkommunikációs esz-
közök felhasználására vonatkozóan hangzot-
tak el igen fontos megjegyzések. 

Az Albizottság jelentős részt vállalt a 
Balatonfüreden október 7—10. között lezajlott 
nemzetközi neveléselméleti munkaértekezlet elő-
készítésében és lebonyolításában, több tagja 
értékes előadással járult hozzá a tanácskozás 
sikeréhez. A munkaértekézlet lehetővé tette 
köznevelésünk legégetőbb kérdéseinek fel-
vetését, az elmélet művelőinek és a tapasztalat 
munkásainak találkozását, a tapasztalat-
cserét, a legújabb kutatások közkinccsé téte-
lét. A külföldi résztvevőkkel folytatott meg-
beszélések során megtörtént a nevelési kuta-

tások terén megvalósítható nemzetközi együtt-
működés lehetőségeinek felmérése, sőt az első 
kezdeti lépéseket is megtettük a megvalósítás 
útján. 

A munkaértekezlet két fő témája — A 
marxista embereszmény megvalósítása és a 
szocialista személyiség formálásának fő feladatai, 
valamint Az iskolaközösség funkciói, az iskola-
közösség a társadalmi közösségek rendszerében — 
kapcsán elhangzott előadások és hozzászólások 
sajtó alá rendezése folyamatban van. 

* 1 

A Didalclikai-metodikai Albizottság az elmúlt 
évben három ülést tartott. Első ülése (február 
17-én) folytatása volt az előző év utolsó ülésé-
nek. Mindkét alkalommal tantárgymódszer-
tani kérdésekről hangzottak el rövidebb beszá-
molók: „Tantárgymódszertanok összehason-
lító vizsgálata" (SZEBENY-I PÉTER), „A test-
nevelés-tantárgy filozófiai problémái" (NAGY' 
GYÖRGY'), „AZ állandó tantervnek is lehetnek 
változó tényezői" (KOMÁR PÁLNÉ),, „A fizika-
tanítás fejlesztésének egyik pólusa: az élet-
szerűség" (TIHANYI FERENC), „A tanulók 
órán kívül szerzett termelési ismeretei" (ARATÓ 
FERENC), „A határtudományok szerepe a 
metodikai kutatásokban" (BALÁZS GYÖRGYNÉ) 
„Mérőműszeres mozgáskutatás felhasználása 
a metodikában" (SZENDE OTTÓ), „A tantárgy-
módszertanok fejlesztésének időszerűsége" 
(VERESS JUDIT). 

A második ülés (május 19.) az V. Nevelésügyi 
Kongresszus téziseivel foglalkozott a didaktika 
és a tan tárgymódszertanok szempontjából. 
A vitát a Pedagógiai Szemle 1969. évi 11. száma 
közölte. E publikáció kedvező visszhangjaként 
idézzük PETRÓ ANDRÁSNAK, a Művelődésügyi 
Minisztérium Pártbizottsága titkárának a 
Népszabadság 1969. december 10-én közölt, 
„A realitásokra építünk" című cikkét. 

A harmadik kibővített ülés tárgya a „Mód-
szerek" c. felsőfokú oktatási film volt, amely a 
hazai és külföldi elismerések sorában 1969 
őszén Páduában nemzetközi díjat nyert. 
Rendezője VAS JUDIT. A filmen bemutatott 
(LEWIN egyik vizsgálatára utaló) kísérlet 
közvetlen tudományos munkatársa KÁNTÁS 
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LÁSZLÓ budapesti tanár. A film tudományos 
tanácsadói: MÉREI Ferenc pszichológus és 
KARDOS LAJOS egyetemi tanár. A vetítés és az 
ankét helye az Egyetemi Színpad volt. Meg-
hívott vendégek: a Pedagógiai Bizottság, a 
Neveléselméleti és a Neveléstörténeti Albizott-
ság tagjai; VAS JUDIT, KARDOS LAJOS, KÁNTÁS 
LÁSZLÓ; SZIRMAI MÁRTA, VITÉZ GÁBOR, a 
művészi ismeretterjesztő filmszakma kép-
viselői. 

Az ankéton résztvevő egyetemi, főiskolai 
és tanítóképzőintézeti előadók a filmet őszinte 
elismeréssel fogadták, és a jövőben szeretnék 
rendszeresen felhasználni a felsőfokú pedagó-
giai képzésben. 

A Neveléstörténeti Albizottság ez évi első 
kibővített ülésén EÖTVÖS korszakalkotó nép-
oktatási törvényének centenáriumáról emlé-
kezett meg a következő előadásokkal: ARATÓ 
ENDRE egyetemi tanár: „A népoktatási tör-
vény és a nemzetiségi politika"; FELKAI 
LÁSZLÓ gimn. igazgatóhelyettes: „A népokta-
tási törvény és végrehajtása"; ARATÓ FERENC, 
az Országos Pedagógiai Könyvtár igazgatója: 
„Eötvös és a nemzetiségi népoktatás". 

Jelentős részt vállaltak az Albizottság 
tagjai annak a tudományos emlékülésnek a 

megszervezésében és lebonyolításában, amelyet 
a Pedagógiai Bizottság a Magyar Tudományos 
Akadémia nagytermében 1969. március 26-án 
a Tanácsköztársaság megalakulásának ötve-
nedik évfordulója alkalmából rendezett. Az 
itt elhangzott előadásokat az Akadémiai 
Kiadó megjelentette. (,,A szent, a várt Szél-
vész." Tanulmányok a Tanácsköztársaság köz-
oktatásügyéről.) 

1969 áprilisi ülésükön az albizottság tagjai 
az V. Nevelésügyi Kongresszus neveléstörté-
neti téziseit vitatták meg. A hozzászólók 
részletes javaslatokat tettek az anyag kiegé-
szítésére, egyetértettek abban, hogy úgy kell 
átdolgozni, hogy benne a jövő távlatai, céljai 
és perspektívái is kifejezést nyerjenek. 

A májusi összejövetel szintén vitaülés volt: 
egyrészt SÍPOS ISTVÁNNÉ magyar pszichológia-
történeti kutatási anyaga, másrészt a Pedagó-
giai Múzeum szervezeti terve került az Albi-
zottság elé. 

Az őszi ülés tárgyaként a készülő új Peda-
gógiai Ideáikon címszóanyagát, illetőleg több 
neveléstörténeti szócikkét elemezték az albi-
zottság tagjai. Ekkor esett szó az 1970-ben 
esedékes évfordulók megünneplési módozatai-
ról is. 

HORVÁTH LAJOS, KOSARAS ISTVÁN, 
MÉSZÁROS ISTVÁN 

AZ 1970-1 HAZA I COMENIUS-ÜNNEPSÉGEK TEBVE 

Az MTA Pedagógiai Bizottsága, a Magyar 
I / N E S C O Bizottság, a sárospataki Városi Ta-
nács és Tanítóképző Intézet, valamint a Ma-
gyar Pedagógiai Társaság képviselői megtár-
gyalták az 1970-i hazai Comenius-ünnepségek 
tervét. Eszerint e szervek november 24-én 
Budapesten, a Magyar Tudományos Akadémia 
nagytermében tudományos émlékülést rendez-
nek, amely november. 25—26-án Sárospata-
kon folytatódik. I t t ekkor leplezik le Pátzai Pál 
Comenius-szobrát, irodalmi-művészeti rendez-

vény keretében. Mind a budapesti, mind a sá-
rospataki tudományos ülésre a Comeniusszal, 
illetőleg a korabeli művelődéstörténettel foglal-
kozó legkiválóbb hazai és külföldi kutatókat 
kívánják meghívni, s az elhangzó előadásokat 
könyvalakban is kiadják. Emellett' a Pedagó-
giai Bizottság javaslatára 1970-ben az Akadé-
miai Kiadó megjelenteti a legelső hazai Orbis 
Pictus fakszimile-kiadását, az 1675-ben Bras-
sóban megjelent kétnyelvű, latin—magyar vál- • 
tozatot. 
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